

固体胶抹唇、撞上玻璃门 羞死，一天惹出多件囧事

小白猪：我昨天一整天都在犯迷糊。

主持人：没睡好吗？

小白猪：没睡好是一个原因，最主要还是心不在焉。

主持人：都发生了些什么事？

小白猪：早上我起了个早，人还有点迷迷糊糊的，就开始梳妆打扮，心里想着今天要忙的事。我用唇膏抹嘴的时候，感觉嘴唇有点黏黏的，舔了一下嘴巴，这才发现自己手里拿的不是唇膏，而是一管固体胶。

主持人：固体胶怎么会和唇膏放在一起？

小白猪：固体胶是前天粘完材料后就顺手放在梳妆台上的。当时自己都被自己萌哭了。中午

去附近超市，想买罐八宝粥，心里还想着别的事情，顺手就把八宝粥放进了提包里。正好这个时候超市的售货员路过，看到我的动作，都不知道说什么。

主持人：售货员有说什么吗？

小白猪：幸好她只是来拍拍我，问我是怎么回事。当时真的是羞得想钻进地洞里去。还好人家听了我的解释，没和我计较。这还没完，晚上去饭店吃饭的时候，又闹了一个笑话。

主持人：又闹了什么笑话？

小白猪：饭店是透明的玻璃门，我当时去迟了点，心里着急得不行，一路小跑，啪一声就撞到了玻璃门上，跟在我后面的人都看傻了，想笑又不敢笑的样子。一天内犯了几件囧事，我自己也是哭笑不得，在此也提醒一下大家可千万不要和我一样一心二用。

雨天，蛤蜊壳铺在泥地上防滑 老太太从生活中悟得很多财富

爱笑的月亮：我们平常在课堂里学了那么多科学知识，但是在生活中很少学以致用。但是最近，我发现我奶奶虽然大字不识一个，但是生活中处处运用了科学原理。

主持人：你奶奶运用了什么科学原理？

爱笑的月亮：春节回到老家，我发现奶奶在门前的泥泞小道上，洒满了蛤蜊壳。我起先以为奶奶是为了让小路上看上去更美观，后来一看不对，就问奶奶，为什么要在路上铺上蛤蜊壳。

主持人：

奶奶怎么说？

爱笑的月亮：奶奶说，这段时间下雨，路上泥泞，放上蛤蜊壳能让表面更粗糙，这样我们就不容易滑倒了。

主持人：你奶奶说的原理就是增大摩擦力的其中一个方法，也就是增大接触面的粗糙程度。

爱笑的月亮：是的。奶奶有时候看见小辈在写字的时候，衣服上一不小心沾到圆珠笔痕迹，她会在衣服的笔迹上倒上少量的醋，上下来回搓揉，痕迹就轻易地祛除了。我奶奶没读过书，这些技能都是她从生活中慢慢悟出来的。

孩子受家庭影响从小行善 帮助别人是一件很快乐的事

凌子成：我想说说我的外孙女，从小就是一个很有爱心的孩子。

主持人：爱心是一个人最优秀的品质，孩子几岁了？

凌子成：孩子6岁，在西街幼儿园读书，我为有这样一个小外孙女感到骄傲与自豪。

主持人：她的爱心都表现在什么地方？

凌子成：有时和她一起上街，在街上看到残疾老人或乞丐都会给些自己省下来的零花钱，看到他们这么可怜就跟我讲，长大挣钱了要帮助这些需要帮助的人，当时听到她说出这样的话，深深感动了我。

主持人：孩子的爱心肯定受家庭熏陶，是通过模仿潜移默化形成的。孩子有爱心，肯定是因为看到了你们的爱心。

凌子成：

是的。平时我们身边谁遇到了困难我也常常会帮助他们，我们有一个邻居，那时候生病，因为他家里没有其他人，我帮忙陪着看病拿药，可能慢慢影响到她了。

主持人：是的。家庭是重要的爱心培育基地。

凌子成：我们从小教导孩子要善良，她不仅有爱心，对我们也很尊敬，常叫她妈妈多给我们一些钱，让我们生活可以过得更好一些。

主持人：赠人玫瑰，手留余香。

凌子成：嗯嗯。我想帮助别人，是一件很快乐的事情！只要人人都献出一点爱，世界就变成美好的人间。也愿我的外孙女一直保持着这一个良好的行为习惯，更懂得从帮助他人中得到精神的快乐，赢得更多的朋友。

主持人：有你们的引导，肯定会有的，这种快乐和满足是任何物质享受无法带来的。

正当防卫？ 还是防卫过当？

网友：春节前，有一个同村来我家，说我欺负他家老人。我就和他理论，结果没说几句，他就动手了，我们扭打在一起，直到旁边的人报警，警察来了才停手。两个人都受了伤，警察叫我们先去医院，我一直嚷着要警察好好处理一下对方，但警察说连我也要处理。律师，你说，难道我就得不还手，让他打吗？

浙江华溪律师事务所应远遥律师：我国法律没有限制对不法侵害进行防卫，依照规定，为了免受正在进行的违反治安管理行为的侵害而采取的制止违法侵害行为，不属于违反治安管理行为。但对事先挑拨、故意挑逗他人对自己进行侵害，然后以制止违法侵害为名对他人加以侵害的行为，以及互相斗殴的行为，应当予以治安管理处罰。

网友：所以说，我是被迫出手的，人家都打我了，难道我就逃吗？为什么警察还说要处理我？

浙江华溪律师事务所应远遥律师：虽然国家鼓励公民同正在进行的不法侵害做斗争，保障自身的合法权益，但涉嫌《治安管理处罚法》的行为相对来说都比较轻微，为了避免防卫权利的滥用，在行政处罚层面还需结合案件情节综合判断是否需要处罚。建议从正当防卫应具备的要件思考自身行为：不法侵害现实存在；不法侵害正在进行；防卫人出于保护合法权益的动机，针对侵害人防卫；没有明显超过必要限度。只有同时具备这几个条件，才能构成正当防卫。

网友：但是我们都是普通的老百姓，哪知道这么多条条框框的事，只知道当时的情形不可能不还手，要不然人家就更得寸进尺了。

浙江华溪律师事务所应远遥律师：类似事件，如果你有其他自救措施可选的话，律师建议还是尽量不出手，毕竟打架的成本太大，它的后果也不都是行为人所能预料的。在无法避免的情况下，则可以大胆对侵害人行使同等限度的防卫权，对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，则可采取无限防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，仍然属于正当防卫，不负刑事责任。

网友：嗯，这件事发生后自己也挺窝火的，就连春节都没过好，看来还是要吸取教训。

浙江华溪律师事务所应远遥律师：希望大家不要再为了一些琐事冲动行事。



请加司法局
工作人员微信，进
Q来Q去公共
法律服务群，进行
法律咨询。

尊法 学法 守法 用法
律师咨询 法律援助
调解纠纷 公证鉴定
请到永康市公共法律服务中心
主办单位 永康市普法办 永康市司法局